
Раздел 4. ИНДУСТРИАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

УДК 94(47).084.8

DOI 10.25205/978-5-4437-1718-0-28

В.В. Кондрашин

**НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ РЫЖКОВ КАК ИССЛЕДОВАТЕЛЬ
И ПОПУЛЯРИЗАТОР ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИСТОРИИ РОССИИ**

V.V. Kondrashin

**NIKOLAI IVANOVICH RYZHKOV AS A RESEARCHER
AND POPULARIZER OF THE ECONOMIC HISTORY OF RUSSIA**

Аннотация. В статье предпринята попытка показать личность крупного государственного деятеля СССР и России Н.И. Рыжкова как исследователя и популяризатора экономической истории страны. В ней приводятся факты его общественной деятельности в этом направлении, кратко характеризуется содержание подготовленных им научных трудов, посвященных анализу экономики СССР в годы Великой Отечественной войны (производство оружия, роль ленд-лиза). Делается вывод, что монографические труды Н.И. Рыжкова – несомненный вклад в изучение экономической истории России.

Ключевые слова: Н.И. Рыжков, экономическая история России, Великая Отечественная война, производство оружия, ленд-лиз.

Одной из замечательных страниц в биографии Н.И. Рыжкова, менее известной широкой общественности, чем его многогранная и плодотворная деятельность на ниве служению России в качестве государственного деятеля и политика, являются его труды, посвященные истории экономики СССР, а также сотрудничество с российскими архивистами и историками в деле популяризации экономической истории страны в целом и ее важнейших сюжетов в частности.

Так, например, Н.И. Рыжков в 2011 г. принял непосредственное участие в подготовке праздничных мероприятий в связи с 50-летним

юбилеем Российского государственного архива экономики (РГАЭ) – главного в России архивохранилища документов по экономической истории страны. По его инициативе и при его самой активной поддержке 9 ноября 2011 г. в Совете Федерации Федерального собрания Российской Федерации состоялось торжественное открытие выставки исторических документов из фондов Российского государственного архива экономики «Опыт прошлого – на службе будущему». На выставке были представлены документы, характеризующие становление и деятельность в XX в. базовых отраслей промышленности, а также главных индустриальных центров страны. Языком достоверных источников был показан трудный и героический путь созидания советским народом мощного народно-хозяйственного комплекса, который вместе со страной прошел и Н.И. Рыжков сначала в качестве рядового инженера, начальника цеха, главного инженера и генерального директора Уральского завода тяжелого машиностроения им. Серго Орджоникидзе (ПО «Уралмаш»), а затем на высоких и ответственных должностях первого заместителя министра тяжелого и транспортного машиностроения СССР, первого заместителя председателя Госплана СССР, председателя Правительства СССР.

Иницилируя на площадке Совета Федерации проведение выставки «Опыт прошлого – на службе будущему» и курируя ее подготовку в Российском государственном архиве экономики, организовывая рабочие встречи с директором архива Е.А. Тюриной и другими архивистами и историками по данной теме, Н.И. Рыжков стремился привлечь внимание своих коллег-сенаторов и широкой российской общественности к уникальному историческому опыту создания и функционирования мощной индустриальной базы в России в советский период ее истории, фундамент которой в виде топливно-энергетического и оборонного комплекса обеспечивал современное развитие российской экономики и ее национальную безопасность. Этот опыт, по глубокому убеждению Н.И. Рыжкова, необходимо было не только знать, но и использовать при решении ключевых проблем народного хозяйства страны, особенно его базовых отраслей, о которых он знал не понаслышке, возглавляя Комиссию Совета Федерации по естественным монополиям.

Именно об этом на официальной церемонии открытия выставки в Совете Федерации 9 ноября 2011 г. говорил сам Н.И. Рыжков, указывали в своих выступлениях его коллеги-сенаторы, а также и дру-

гие официальные лица: заместитель Председателя Совета Федерации В.А. Штыров, заместитель руководителя Федерального архивного агентства О.В. Наумов, директор Российского государственного архива экономики (РГАЭ) Е.А. Тюрина.

Размещенная в стенах Совета Федерации экспозиция документов РГАЭ отразила ключевые этапы исторической панорамы экономики страны прошлого и нынешнего столетий. Многие из представленных в экспозиции документов находились ранее на секретном хранении, но благодаря усилиям архивистов и при поддержке Н.И. Рыжкова они стали доступны, и у сенаторов таким образом появилась уникальная возможность познакомиться с содержанием «государственных секретов».

Убедительным примером служения своему Отечеству является деятельность Н.И. Рыжкова по сохранению исторической памяти россиян о ратных подвигах предков, прежде всего в годы Великой Отечественной войны. Он всегда понимал важность патриотического воспитания молодежи и значение государственной политики в этом направлении, неоднократно подчеркивая, что если в России не будет создано мощной пропагандистской машины для работы с молодежью в патриотическом ключе, в частности – не будет поддерживаться память о Великой Отечественной войне, то возникнет угроза потери страны. Чтобы не допустить этого, по его мнению, следовало не только снимать военные фильмы и выпускать книги на данную тему, но и уделять особое внимание мемориализации наиболее памятных мест боевой славы россиян в годы Великой Отечественной войны. Как это делать, Н.И. Рыжков показал своим примером. Будучи многие годы сенатором от Белгородской области, он сделал все возможное, чтобы увековечить великий подвиг советских танкистов на Прохоровском поле, где, по его словам, «хребет фашистского зверя основательно треснул» после того, как его «перемололи под Прохоровкой». Благодаря усилиям Н.И. Рыжкова под Прохоровкой создан мемориальный комплекс «Третье ратное поле России» (после Куликовского и Бородино), открыты музеи боевой славы и бронетанковой техники, а также библиотека Н.И. Рыжкова, в которую сенатор передал книги из своей личной библиотеки и открытие которой в мае 1995 г. благословил Патриарх Московский и всея Руси Алексей II.

Создавая музей на месте самого крупного в истории Второй мировой войны танкового сражения, одновременно Н.И. Рыжков заду-

мывает написание обобщающего научного труда, посвященного «оружию Победы» и вкладу экономики СССР в Великую Победу. Обращаясь к данной теме и не будучи профессиональным историком, он тем не менее верно указал влияние танкового сражения под Прохоровкой на переоснащение Красной армии. Оно научило советское командование многому: были установлены системы связи на танки, улучшалась танковая оптика. Верховный главнокомандующий И.В. Сталин лично приказал прекратить приемку Т-34 с пушками 76 мм, а делать их 85-миллиметровыми.

Результатом творческих усилий Н.И. Рыжкова стал выход в 2011 и 2012 гг. в издательстве «Экономическая газета» двух монографий: «Великая Отечественная. Битва экономик и оружие» и «Великая Отечественная. Ленд-Лиз» [Рыжков, 2011; Рыжков, 2012]. Их содержание свидетельствует о большой и плодотворной исследовательской работе, проделанной автором за сравнительно небольшой по традиционным меркам профессиональных историков срок. Причем самое главное, что эти книги можно с полным основанием назвать научными изданиями по взятым для исследования темам. В них представлен и всесторонне проанализирован значительный статистический материал, многочисленные опубликованные источники и труды историков, архивные документы. Таким образом, Н.И. Рыжков проявил себя как настоящий историк, что вполне закономерно, поскольку сказался его огромный опыт государственной деятельности, высокий интеллектуальный уровень, а также глубокое знание экономики страны, в создании и управлении которой он принимал непосредственное участие.

Но более значимыми являются выводы автора монографий по важнейшим аспектам рассматриваемых проблем. Так, например, в первой из монографий Н.И. Рыжкова, посвященной изучению экономических факторов победы СССР в войне с фашистской Германией, проведя сравнительный анализ военно-промышленного потенциала воюющих держав, их хозяйственных моделей и методов управления экономик в военные годы, аргументированно доказано, что Советский Союз, имея меньшие по объему, в сравнении с противником, промышленные мощности из-за потери значительной части территории в начале войны, тем не менее в период Великой Отечественной войны произвел оружия и боевой техники вдвое больше и лучшего качества, чем вся экономика подвластной Гитлеру Западной и Вос-

точной Европы. При этом Н.И. Рыжков убедительно объясняет этот феномен управленческими успехами советского правительства в деле организации работы на оборону промышленных предприятий СССР, с одной стороны, и массовым трудовым героизмом советского народа, с другой. Он специально заостряет внимание на значении сложившегося в стране в годы первых пятилеток механизма планового управления государственной экономикой. Именно этот механизм позволил в наиболее сжатые сроки с наибольшей эффективностью решать первоочередные задачи обороны страны и работы всего ее народно-хозяйственного комплекса в условиях военного времени. Он же обеспечил создание в СССР первоклассного «оружия Победы»: возможность изобретения и массового производства в кратчайшие сроки новых образцов военной техники.

Приводя данные факты, Н.А. Рыжков выступил против огульного охаивания и оголтелой критики советской модели экономики и ее базисного элемента – государственного планового регулирования. В годы Великой Отечественной войны эта экономика, основанная на государственной собственности на основные средства производства и их подконтрольное государству использование и управление, продемонстрировала свои достоинства и преимущества над экономикой врага, обеспечив материально-техническую основу победы над врагом. В данном контексте исторический опыт функционирования экономики России в военное лихолетье Великой Отечественной, всесторонне и убедительно описанный Н.А. Рыжковым в его исторических исследованиях, может быть полезен и в настоящее время для решения стратегических задач развития экономики страны. Этот посыл проходит красной нитью не только в первой, но и во второй книге Н.И. Рыжкова, посвященной американскому «ленд-лизу» в СССР в годы Великой Отечественной войны.

Так же как и другие современные ведущие специалисты России по данной теме, Н.И. Рыжков не отрицает важную роль военных поставок продукции союзниками (США и Англией) в рассматриваемый период. Особенно важными из них были поставки стратегического сырья для производства вооружений (алюминия, олова, кобальта, меди), взрывчатых веществ (пороха, динамита и т.д.), а также некоторых видов вооружений (грузовиков «студебеккеров» и «джипов») и продовольствия (мясных консервов – тушенки). Тем не менее, как убедительно доказывает Н.И. Рыжков в монографии по «ленд-лизу»

и в первой книге, содержащей соответствующую главу (7 глава), в годы Великой Отечественной войны в производстве всех основных видов вооружений подавляющая их часть приходилась на собственные разработки и их производство. При этом отечественная военная продукция по подавляющему большинству образцов отличалась более высокими боевыми характеристиками, чем завезенная по ленд-лизу. Вклад союзников в общем объеме военного производства СССР в период войны Н.И. Рыжков обоснованно оценил в 10–11 %.

Обращаясь к теме ленд-лиза и критикуя авторов, преувеличавших его значение в победе СССР над фашистской Германией, Н.И. Рыжков обоснованно указывает на такую его неприглядную страницу, как всяческое затягивание или фактическое прекращение союзниками военных поставок на начальном этапе войны и в первые пять месяцев 1942 г., когда в первом случае гитлеровцы рвались к Москве, а во втором – к нефтяным месторождениям Северного Кавказа. И только когда Красная армия ценой огромных потерь стала побеждать, союзники активизировали военные поставки. Но и тогда до последнего они всячески тормозили открытие второго фронта, считая, что ленд-лиз «спасает множество американских жизней». Именно эту черту союзников СССР по антигитлеровской коалиции особо отметил Н.И. Рыжков, указывая тем самым, что Россия никогда не должна слепо полагаться на чью-то «добрую волю» в трудной ситуации, а рассчитывать прежде всего на свои силы, укрепляя свою оборону, залогом которой должна быть сильная и современная экономика, а также поддерживающее свою власть и государство население, создающее эту экономику и в равной мере пользующееся ее достижениями и богатствами.

Монографические труды Н.И. Рыжкова о советской экономике и ленд-лизе в годы Великой Отечественной войны – важный вклад в изучение экономической истории России. Они всегда найдут своего читателя и будут востребованы специалистами.

Литература

Рыжков Н.И. Великая Отечественная: битва экономик и оружие победы. М.: Экономическая газета, 2011. 448 с.

Рыжков Н.И. Великая Отечественная. Ленд-Лиз. М.: Экономическая газета, 2012. 480 с.